Российские китаеведы во Вьетнаме

По приглашению Института китаеведения Вьетнамской академии общественных наук с 27 мая по 3 июня 2011 г. в научной командировке во Вьетнаме находились заместитель директора Института Дальнего Востока РАН, главный редактор журнала «Проблемы Дальнего Востока» д.э.н. В.Я. Портяков и ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, заместитель главного редактора ПДВ к.и.н. А.С. Давыдов.

В ходе встреч с директором Института китаеведения ВАОН До Тиен Шамом и другими вьетнамскими учеными стороны обсудили проблемы двустороннего сотрудничества между ИДВ РАН и ИК ВАОН, журналом «Проблемы «Дальнего Востока» и периодическими изданиями вьетнамской АОН по аналогичной тематике. В состоявшихся беседах ученые обеих стран затронули также вопросы взаимоотношений Китая с РФ и СРВ.

Было отмечено успешное развитие сотрудничества ученых обоих институтов по китайской проблематике, реализовавших совместный проект по написанию монографии «Китай в начале XXI века», которая была издана в России и во Вьетнаме на русском и вьетнамском языках. По словам директора ИК ВАОН До Тиен Шама, книга была хорошо встречена вьетнамской научной общественностью и пользуется большой популярностью. На подходе итоговая публикация результатов еще одного совместного проекта ученых двух институтов — «Сравнительный анализ перехода к рыночной экономике в России, Китае и Вьетнаме». Подробно обсуждался план-проспект нового совместного исследования по теме «Мягкая сила» Китая и ее влияние на Россию и Вьетнам».

Естественно, что наряду с обсуждением двусторонних проектов, связанных с Китаем, значительное внимание в беседах российских ученых с вьетнамскими коллегами было уделено текущему состоянию взаимоотношений в формате «РФ—КНР—СРВ» и двусторонним связям России и Вьетнама с Китаем. Поскольку сроки поездки российских специалистов во Вьетнам совпали по времени с обострением вьетнамо-китайских противоречий и территориального спора в районе Южно-Китайского моря (которое во Вьетнаме официально именуют Восточным), значительное внимание в процессе общения сторон было уделено причинам, характеру и сути этого конфликта.

По мнению вьетнамских экспертов, ответственность за обострение ситуации в Южно-Китайском море ложится на китайскую сторону. Именно рыболовное судно КНР, по утверждению властей Вьетнама, в конце мая 2011 г. умышленно перерезало электрический кабель вьетнамского судна, которое вело нефтегазовую разведку в морской зоне, признаваемой правительством КНР своею, но, по заявлениям вьетнамской стороны, не принадлежащей Китаю.

По мнению экспертов ВАОН, нынешние акции Китая в отношении спорных островов и акваторий в Южно-Китайском море мотивировались, в первую очередь, его стремлением взять под контроль нефтяные и газовые месторождения в этом районе.

К взаимному удовлетворению сторон в результате визита в Китай в конце июня специального посланника руководства Вьетнама Хо Суан Сона КНР и СРВ удалось достигнуть консенсуса относительно урегулирования спора вокруг Южно-Китайского моря

«путем дружественных консультаций и отказа от действий, которые могут осложнить данный вопрос».

Во вьетнамо-китайских отношениях есть и другие конфликтные темы. Остро стоит, например, проблема согласованного хозяйственного использования вод реки Меконг в связи с водозабором и возведением электростанций и других гидрообъектов в ее верхнем течении. Вьетнамская сторона обеспокоена сохраняющимся значительным дефицитом в торговле с Китаем, недостаточной готовностью китайских инвесторов и подрядчиков использовать вьетнамские оборудование и рабочую силу.

В целом во Вьетнаме существует понимание того, что нормальные дружественные отношения с Китаем необходимо сохранять и беречь. По утверждениям вьетнамских коллег, СРВ не хочет повторения ситуации 1979 г., дружба СРВ и КНР и отношения двустороннего партнерства и сотрудничества между ними — бесценный капитал».

Со своей стороны российские ученые поддержали это мнение своих вьетнамских партнеров, отметив, что, как показывает опыт и СССР, и Вьетнама, и современной России, «с Китаем необходимо сохранять хорошие отношения, поскольку иные ни к чему позитивному не привели».

По просьбе вьетнамской стороны в Институте китаеведения для ученых Вьетнамской академии общественных наук были прочитаны лекции о российско-китайских торгово-экономических связях (В.Я. Портяков) и об американо-китайских отношениях на современном этапе (А.С. Давыдов).

Ученые ИДВ РАН имели также встречи и беседы с вьетнамскими учеными из Института европейских исследований, Института исследований Юго-Восточной Азии и Института исследований Северо-Восточной Азии ВАОН. Значительное внимание было уделено налаживанию сотрудничества между журналами, издаваемыми этими институтами, и журналом «Проблемы Дальнего Востока», соучредителем которого является Институт Дальнего Востока РАН. В частности, вьетнамские ученые выразили глубокую заинтересованность в регулярном получении журнала «Проблемы Дальнего Востока» на русском и английском языках в обмен на свои периодические издания («Исследование Китая», «Европейские исследования», «Исследования Юго-Восточной Азии», «Исследования Северо-Восточной Азии»). Обсуждался вопрос о возможности взаимных и совместных публикаций российских и вьетнамских исследователей в ПДВ и указанных журналах ВАОН.

Российские ученые были приняты вице-президентом ВАОН Нгуен Куан Туанем, заявившим о решительной поддержке вьетнамской стороной сотрудничества между двумя Академиями и их институтами.

© 2011

А. Давыдов, к.и.н., в.н.с., В. Портяков, д.э.н., проф.